

---

---

# ПРЕДИСЛОВИЕ

---

---

Предлагаемый вниманию читателей выпуск журнала «Балтийский регион» посвящен значимому и знаменательному событию — 70-летию нашего уважаемого коллеги, высочайшего профессионала, талантливого исследователя и блестящего организатора науки **Геннадия Михайловича Федорова**, профессора, доктора географических наук, заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Получив фундаментальное географическое образование в Ленинградском (ныне Санкт-Петербургском) государственном университете, Геннадий Михайлович все последующие годы посвятил научному творчеству, Калининграду и его университету, в котором трудится уже 48 лет, выполняя сложные и ответственные миссии заведующего кафедрой социально-экономической географии и геополитики, проректора по научной работе, ректора, директора Института природопользования, территориального развития и градостроительства и, наконец, в настоящее время — директора Института региональных исследований.

Вклад юбиляра в общественно-географическую науку фундаментален и многогранен. Он включает и полимасштабные геодемографические исследования, и анализ тенденций и приоритетов развития Калининградской области, ставшей с начала 1990-х годов регионом-эксклавом, и работы по изучению трансграничной регионализации на Балтике, особенно актуализированные в результате быстрых геоэкономических и геополитических изменений и реализуемые совместно с географами Польши, Германии, Литвы и ряда других государств Балтийского макрорегиона, и цикл публикаций, посвященных учету проекции «фактора моря» на социально-экономическую динамику территорий. Всего Г. М. Федорову принадлежат более 500 опубликованных работ, в том числе 35 монографий. В 1977 году он защитил кандидатскую диссертацию «Экономико-демографическая обстановка в сельской местности Калининградской области», а в 1988 году — докторскую «Научные основы концепции геодемографической обстановки». Труды юбиляра получили не только широкое научное, но и общественное признание: за участие в разработке Территориальной комплексной схемы градостроительного развития территории Калининградской области Геннадий Михайлович в составе коллектива авторов в 2004 году удостоен Первой премии Госстроя РФ.

Отвечая на вызовы меняющихся общественно-географических обстоятельств и креативно выстраивая исследовательскую траекторию возглавляемых им коллективов, профессор Г. М. Федоров последовательно и неустанно развивает оригинальную Калининградскую (Балтийскую) научную школу социально-экономической географии, ныне продуктивно действующую в стенах Балтийского федерального университета им. И. Канта. Геннадий Михайлович подготовил более двух десятков докторов и кандидатов наук, руководил многочисленными проектами, которые были поддержаны международными и отечественными фондами, в том числе РНФ и РФФИ. Созданный Г. М. Федоровым научный коллектив не только уважаем и уважаем, но и обрел статус одного из ключевых в российской социально-эконо-

мической географии, став значимым центром в архитектуре ее международной коммуникации благодаря высокой публикационной активности, регулярному проведению многочисленных научных конференций, созданию диссертационного совета, известного своим взыскательным и одновременно доброжелательным отношением к соискателям. Сам же Геннадий Михайлович, заслужив огромный авторитет в профессиональной среде, успешно выполняет многочисленные статусные обязанности: председателя диссертационного совета, члена Ученого совета и члена Совета регионов Русского географического общества, председателя Калининградского отделения РГО, вице-президента Ассоциации российских географов-обществоведов, главного редактора журнала «Вестник БФУ им. И. Канта. Серия: Естественные и медицинские науки» (РИНЦ), заместителя главного редактора журналов «Балтийский регион» (Scopus, Web of Science, ВАК) и «Региональные исследования» (ВАК).

Презентуемый выпуск журнала «Балтийский регион» объединил подготовленные ведущими российскими и зарубежными учеными статьи, тематически близкие научным интересам юбиляра и развиваемой им научной школе. Работа *Т. Пальмовского* и *Г. М. Федорова* посвящена формированию российско-польского трансграничного региона и роли Калининградской агломерации и Трехградья (Гданьск — Гдыня — Сопот) в этом процессе. *В. А. Колосов* и *А. Б. Себенцов* сфокусировали свое внимание на процессах регионализации на севере Европы и программе «Северное измерение» в отражении российского политического дискурса. *А. В. Кузнецов* и *О. В. Кузнецова* посвятили свою статью изменению роли приграничных регионов в региональной политике стран ЕС и России. *А. И. Костяев* рассматривает проблемы и пути развития сельских территорий северо-западного российского приграничья. *А. Г. Дружинин* анализирует факторы и особенности локализации структур крупного бизнеса в приморских зонах России; *А. П. Клемешев*, *Е. В. Кудряшова* и *С. Э. Сорокина* рассматривают стейкхолдерский подход и пути реализации «третьей миссии» университетов. *И. фон Браун* и *А. Мирзабаев* показывают возможности биоэкономики в Балтийском регионе в контексте региональных и глобальных климатических изменений. *А. А. Анохин*, *К. Д. Шелест* и *М. А. Тихонов* раскрывают тенденции динамики численности населения и устойчивость социально-экономического развития городов Северо-Западного федерального округа.

Выражая искреннюю признательность профессору Геннадию Михайловичу Федорову за многолетнее общение и продуктивное профессиональное сотрудничество, от души желаем глубокоуважаемому юбиляру новых и новых творческих «прорывов» и достижений на благо Балтийского федерального университета им. И. Канта и российской общественной географии.

С уважением,

**А. Г. Дружинин,**

*доктор географических наук, профессор,  
президент Ассоциации российских географов-обществоведов*

**В. А. Колосов,**

*доктор географических наук, профессор,  
паст-президент Международного географического союза, вице-президент Русского географического общества*